



织梦空间

劳动为笔 擘画人生蓝图

无论是耕田绩麻、耕织种瓜的田园牧歌抑或方兴未艾的钢铁史诗，人类历史的发展离不开“劳动”二字，劳动者是时代大厦的奠基者。时代东风锐起，我们当以劳动者为笔，擘画人生蓝图，在砥砺奋斗中感受那些骸骨不存精神永在的气魄。

终日矻矻，功不唐捐。劳动为繁茂的人生大树引渠培土，等待有朝一日结出丰硕的硕果。回溯历史，从“铁人精神”到“红旗渠精神”再到“载人航天精神”，正是劳动者手不停歇、抓铁有痕的实干，才成就了今天的辉煌中国。在社会生产力高度发展的当下，“躺平”言论甚嚣尘上，“暴富”空想大行其道，我们似乎忽视了劳动之于人生的基础性意义，沉溺于无用的虚妄。然而，当时代的留声机转向茫茫人海，有华坪女高校长张桂梅，有古稀之年还笔耕不辍的译者许渊冲，这些令人肃然起敬，深耕于自己工作领域的伟大劳动者留下回声。佛系的“摆烂”青年、祈求好运的“锦鲤”，在他们面前终将成为历史滚滚车轮后的尘埃，风雨兼程的劳动者必定留下坚实的历史足迹。

劳动启新程，奋斗开新局。我们要以智慧和热情回应未来对创新型劳动者发出的时代之问。生物科学家施一公排除万难回国开展研究，“天才少年”曹原研制超导体，他们以满腔爱国之情与深厚的知识储备书写新时代劳动者的史诗。人工智能大幕初启，信息技术如日中天，亟待吾辈复兴学子充盈自我，以饱满热情和缜密科学思维投入新时代劳动征程，书写人生华章，与万千时代健儿共同奏响民族复兴的铮铮之音。

新的蓝图已绘就，大的舞台已搭起。大舸中流下，青山两岸移，民族精神的星辰指引呼唤着我们，在云蒸霞蔚的人生征途路上共赴星辰大海，写就属于劳动者的壮美诗篇！

郑州外国语学校 程似锦
辅导老师 严媛媛

迎风奔跑 向阳花开

——“期待与收获”主题征文优秀作品展(四)

秋天之约

树梢间聒噪的蝉鸣渐渐消失，桂花淡淡的芬芳弥漫在空气中，夏天静静地离开了我们，秋天在一缕缕清凉的微风中来到了。她带来了香甜的瓜果和层林尽染的美景，作为给我们的见面礼。

上周末，爸爸妈妈带我去北龙湖湿地公园，暖暖的阳光照在我身上，清凉的秋风拂过我脸庞，舒服极了，我的心情也格外舒畅。湿地公园里绿草如茵，花海缤纷，大片的粉黛乱子草正处于盛开期，远远望去像一帘巨大的纱幔随风轻摆。看水里，带着金色围脖的风头鸬鹚夫妇正欢快地跳着华尔兹；一群毛茸茸的小鸭子在水面上上上下下炫耀着泳技；几只雪白的天鹅在暖阳下打着盹儿……看树上，成群的灰喜鹊一蹦一跳地做着早操；几只圆滚滚的斑鸠悠闲地梳理着羽毛；高音歌唱家东方大苇莺正在引吭高歌……我被北龙湖美丽的景色

和小动物们深深吸引了，觉得自己仿佛置身童话的幻境中。

妈妈告诉我，随着郑州的生态环境越来越好，越来越多的动物选择在这里安家。我想，等我下次再来北龙湖湿地公园时，一定会看到更多的美景和小动物。我爱我的家乡郑州。

金水区纬一路小学 庞文嘉
辅导老师 罗茵

“点评：小作者用清新的笔调勾勒出一幅动人的秋日画卷，文笔灵动优美，感情真挚细腻。生活中的点滴美好，被小作者用心感悟，真诚写作，展现在读者面前。”

难忘中秋

一年一度的团圆佳节——中秋节又到了。这个中秋节，我期待了很久，因为我已经许久没有回过老家，许久没有见过我日思夜想的爷爷和奶奶了。

周五一放学，我迫不及待地拉着妈妈到超市购买礼品。琳琅满目的商品让我有将它们统统装进购物车的想法，经过一轮激烈的思想斗争，我挑选了满满一车礼物，有牛肉、干果，还有低糖饼干、低脂牛奶……买完东西，汽车行驶在回家的高速路上，透过车窗，抬头看见天边如同白马一样的云朵，像是在天际飞奔，飞奔到我的心坎里，飞奔到我们要到达的老家。

“看到爷爷奶奶了！”我兴奋大喊。

爷爷奶奶站在大门口向我们回来的方向张望着，打开车门，爷爷习惯性地抱起我，奶奶笑呵呵把我拉到怀里，看着爷爷日益佝偻的背，我莫名地感到鼻子一酸。奶奶准备了一桌丰盛的饭菜，摆在院子里的葡萄树下，一家人围坐起来，开心地吃喝，大家用最直白、最朴素的方式表达节日的问候和祝愿。

我一会儿看看月亮，一会儿看看架子上的葡萄，一会儿看看快乐知足的爷爷奶奶和爸爸妈妈。那一串串紫色的葡萄多像我们一家人啊！它们团结友爱，紧紧地挨在一起。在这个收获的季节，我收获了亲情，也收获了快乐。

月光温柔，院落里热闹非凡。一阵阵笑声响彻院子，头顶的葡萄叶子发出簌簌的声响，仿佛也在应和着我们团聚的快乐。

惠济区东风路小学 张雨墨
辅导老师 乔峰玲

“点评：文章围绕中秋团聚展开叙述，语言流畅，文笔优美，写出了自己的心情和收获。首尾呼应，结构严谨。”

收获友谊

秋天，是收获的季节。农民伯伯收获了粮食，松鼠开始贮藏过冬的果实，带着尖刺的栗子露出了香甜的内里，完成了成长的使命，奔向大地的怀抱。从春到秋，等待，是收获果实的最佳秘诀，从花开到结果的期待，是收获喜悦的不二之法。而我，也在充满期待的等待中，收获了宝贵的友谊。

大人经常说，和一个人做朋友，伸出手打招呼就好了，再分享一下小零食，就能收获友谊。我想，与人交朋友没有那么简单，至少还需要漫长的期待和不懈的努力。我和我的朋友，就是这样成为了彼此交换秘密，分享零食和玩具，一起玩耍的好伙伴。记得有一次，我因为没吃早餐而感到头晕，只有她发现了我不舒服，并且把她带的早餐分享给我。这或许是因为她善良的本性，对她而言，只是一次微不足道的关心，但对我来说，却是雪中送炭，如春日的暖阳照在了我的心里。自那以后，我就和她成为无话不谈的好朋友。

我经常期待与我的朋友一起玩，在春

天一起去看花，一起养几只蚕宝宝。在炎炎夏日的夜晚，去公园里荡秋千，有时也许还能看见萤火虫呢！一起读我喜欢的故事书，比如《夏洛的网》。在这样多姿多彩的期待中，我们一一实现了目标，收获了无双的友谊。

在我眼中，她是我最好的朋友，值得我在未来无限期待，更值得我与她一起完成这些期待。在这个美丽的收获季节，我在期待中收获了友谊。

郑州航空港区思存路小学 李佳妍
辅导老师 付胜军

“点评：文章结构严谨，紧扣主题。以一个孩子的视角，展现了收获友谊的过程，用童言童语体现了友谊需要期待和努力，诉说着童年友谊的珍贵和纯洁。”

向着光

这个教师节，我又想起了她——教我三年级语文的张老师。张老师个子高高的，身材适中，留着干练的短发，戴着眼镜，看上去非常可亲。

对张老师印象深刻，是因为一件小事，也正是这件小事，让我养成了一个很好的学习习惯，帮助我提高了语文成绩。记得三年级时，我还是一个老师和爸妈眼里的“调皮孩子”，学习也不是很认真，尤其是课余时间，没有老师的管教，没有爸妈的监督，学习的事能放就放，作业能拖就拖一拖，有时还会“借鉴”一下其他同学的作业，学习成绩可想而知。刚进入三年级不久的一次语文课，老师抽查前一天布置的课文背诵，我“不幸”被抽中，因为不熟练，背得磕磕绊绊，当着全班同学的面，我当时觉得很不好意思，以为少不了老师的一通批评，或被告知家长。但是张老师没有批评我，她语重心长地对我说：“萌萌，好记性不如烂笔头，背不下来的课文抄一抄，这是老师告诉你的小诀窍，你把这篇课文抄写两遍吧。”我心里想：

“不就是背得不熟吗？我再背一背就好了，干嘛还要抄课文呢？”我不理解的表情写在脸上，张老师只是微微笑了笑说：“抄好了拿给我。”我当时根本不解老师的用意，当我把课文抄了两遍后，课文已熟记在心，比我读十遍记得都要牢。从这以后，每当我遇到背课文的作业，在诵读几遍后，我都会把难背的段落抄一遍，生字和课文就牢牢记住了，真是事半功倍啊！

从那以后，我开始认真地对待每一次作业，学会了每当在学习上遇到困难时，都要认真思考或请教老师和同学的好习惯，如此一来，很多困难也都迎刃而解。

新的学期里，我要学习花儿努力含苞欲放；我要学习向日葵，向着朝阳前进；我要学习太阳，为别人默默付出。我要谢谢老师作为我的指路明灯，我要向着灯光的方向奔跑。

管城回族区春晓小学 王艺萌
辅导老师 李明锦

“点评：文章取材于真实的学习生活，选材恰当，段落分明，过渡自然。语言通俗易懂，但却感人至深，字里行间流露出小作者对老师的感恩及思念之情。”

追梦少年 拼搏向前

风不会因为旁人的质问而停止它的音乐；落叶不会因为遭到责备而改变它的舞姿，我们又何必因为旁人的不解而终止自己的梦想？不如抛开一切，心存期待，勇敢地踏上自己的前程。

什么是期待？是来自《还园宅奉酬华阳先生诗》中的“早欲寻名山，期待婚嫁毕”？还是韩愈写的“是以负所期待，窃窃转语于人，不见成效，此愈之罪也”？

无论期待是什么，我认为每个人的青春各有不同，但每个人的心中都应满怀期待。

儿时的我们期待着早点长大，小学的我们期待早点上中学，中学的我们期待早点上大学，大学的我们却期待回到儿时……这种期待因为没有在成长中得到收获，所以只期待不奋斗，又有什么意义？“若你决定灿烂，山无

遮，海无拦。”对啊！如果你的期待深深地牵引着你的心灵，那你会只期待不行动呢？

花开了又谢，呼唤着风与落叶，归于尘土，带着芳香的泥土，惋惜地把它的眼泪收了回去，又在希望里孕育出了新的生命，花儿在它的花期收获了生命的真谛。回首过去，已不知耗费了多少时光，昨日的鲜花与掌声，已成就不了未来的我们，展望未来，我们不能做一个井底之蛙，那我们就要有所期待，有所奋斗，有所收获。

热爱各有不同，期待各有不同，每个追梦拼搏的少年都值得被尊重。日月兼程，带光而行，时代青年风华正盛。我们一定要向星辰大海奔赴，将这世界美景一览无余。

新郑市正商外国语学校 李锦岚
辅导老师 崔亚洁

“点评：文中小作者通过举例说明不仅要有有所期待，还要付出行动的观点。我们都是追梦人，那些穿越过的浪，终会化作驶向未来的帆，新学期，新起点，应不负时光，勇敢前行。”

温暖的奇遇

在这个秋天，我们摆脱了小学生的身份，成为了一名中学生，踏着梧桐叶铺成的小路，乘着清凉的秋风，跟随着秋天的脚步，一起走进了初中的校园。

开学之后发生的一件事，令我记忆犹新。我有一个朋友，性格安静、温柔，与我兴趣相投，几乎是无话不谈。最近我发现，相比于之前，她变得更安静了，并且每次吃完饭，总会从自己盘子里拿走一些面包与水果，问她，她只是支支吾吾的，半天也说不出个所以然，当真奇怪。

而且我发现，她经常会从校园里一个不起眼的小过道里面出来，我感到十分奇怪。于是，第二天，我便悄悄跟着

她来到那个小过道里面，看到了一个十分温馨的场景：少女将手中的食物放到地上，清凉的秋风微抚过她的脸颊，撩起了她的衣角与发丝，不一会儿，从远处走来了一只浑身脏兮兮的小猫，小心翼翼吃着地上的食物，她伸出白皙的手摸了摸小猫的毛发，形成了一个十分和谐的画面，我多想将画面定格在这一瞬间啊！

每每想起这件事，我心中都会觉得十分温暖。感谢奇遇，感谢这份温暖，感谢生活的美好。这个秋天，我收获了充满爱意与美好的心。

郑州市第七十九中学 孙雪婷
辅导老师 张丽丽

“点评：作者将自己初入中学时的一次发现作为素材，事情看似平凡但背后是作者细心的观察和真切的感受。同学的小举动成为了作者眼中靓丽的风景，可见作者也是一个热爱生活、给人以温暖的人。”

认识自我

早在公元前，古希腊的哲学家苏格拉底就主张人应该“认识你自己”，这对当时人们认识内心世界具有重要意义。同一时代，中国的先哲也提出相似的论述，老子《道德经》中就说：“知人者智，自知者明；胜人者有力，自胜者强。”

认识自己，时时刻刻自我反省，寻找自己的不足与短板。曾子曰：“吾日三省吾身：为人谋而不忠乎？与朋友交而不信乎？传不习乎？”曾子正是因为每天多次反省自己，才对自己有了更深入的了解与认知，最终成为春秋战国时期重要的大思想家。我们只有真正地认识自己，真正拥有曾子这种“吾日三省吾身”的反思精神，人生才可能有所成就，事业才可能有所广益。

《旧唐书·魏徵传》载：“夫以铜为镜，可以正衣冠；以史为镜，可以知兴替；以人为镜，可以明得失。”认识自己，就要善于在别人身上映照自己。子曰：“三人行，必有我师焉。择其善者而从之，其不善者而改之。”能从别人身上发现自己没有的长处，或通过别人的缺点，反省自身是否有同样的缺点，都是对自己的主观认知与客观镜鉴，这样才能使我们不断地自我完善、自我精进，未来才能遇见“更好的自己”。

正确认识自己，可谓大有裨益；而不能真正的认识自己，也会贻害无穷。这方面的事例不胜枚举。

康熙盛世，看似繁花似锦，实则暗流涌动。此时的清王朝还躺在自己的安乐窝里，错误地以为“老子天下第一”。直到第一次鸦片战争的一声炮响“惊醒梦中人”，清政府才“垂死梦中惊坐起”，照照镜子发现“小丑竟是我自己”。于是，开始了向西方发达国家的学习与借鉴，开启了“师夷长技以制夷”的漫漫苦旅。

认识自己，往小处说关系个人成长，往大处说关乎国家命运。因此，我们应该全面地认识自己，不回避缺点，不指责他人，不逃避责任，不盲目自大。能做到这些，才有可能在人生各个阶段都取得骄人业绩。

郑州外国语学校 任祉初
辅导老师 郭栋

“点评：文章主旨明确，条理清晰，作者引经据典，从多个方面阐述认识自我的重要性，发人深省。”

征文啦

金秋时节，丹桂飘香。瓜果成熟挂满枝头，学子迈进校园重新出发。站在秋的路口，满载夏天的阳光与热情，收获希望与成长。在这美好的时节，亲爱的同学们，你有什么样的收获？有着什么样的期待？又遇到了什么美好的事情？快快拿起你手中的纸和笔，将这些难忘的收获、期待与美好记录下来，发给我们吧！

征文主题：期待与收获

文字、图画皆可，内容丰富，主题鲜明。优秀作品将在《郑州教育》专刊、郑州观察客户端和郑育见微信公众号刊登。

征稿要求：

1. 发送至《郑州教育》信箱：zzjy2016@163.com，文章字数在300-600字之间。
2. 作品须注明“姓名+学校+班级”，并请辅导老师给予点评。特别提醒：请准备一张电子版生活照及150字左右的个人简历随投稿文章一起发送至上述电子邮箱。